

老总话道 | Laozong Huado

响鼓 不用重槌敲

□ 刘鹏凯/文 何兵/图



1.一天,我在市场部转悠,看到几名回厂休整的营销员,就跟他们开了句玩笑:“你们看墙边落下的乳胶漆,多像漂亮脸上的雀斑呀!”



2.市场部部长心领神会,来了个紧急动员,安排在厂的营销员找来水桶、清洁球等工具,把滴落的乳胶漆收拾干净。



3.起初,大家还挺认真,一个个埋头苦干。一个多小时后,便粗脚看戏——不打长了,坐下来东一榔头西一棒地说起了山海经。



4.我坐在办公室里,无意中瞥见了几位营销员的懒散,那个“高级”营销小王更是说得眉飞色舞,旁边的几位听得捧腹大笑。



5.我让人将小王请到我的办公室。一眨眼的工夫,小王笑嘻嘻地来了,我站起来,给小王递上一杯水,指着我的椅子说:“小王,今天坐一坐厂长的位子!”



6.“这窗口像不像摄像机?换个角度,朝窗外看看。”小王领悟,忙从椅子上站了起来:“厂长,今天不干好,我没脸见你。”说完便一溜烟地走了。

(作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂有限公司董事长)

◎ 北京中坤投资集团董事长 黄怒波



租赁绕开法律障碍 黄怒波冰岛项目进展顺利

□ 田享华 宋冰

冰岛购地 300 平方公里一事让原本低调的北京中坤投资集团董事长黄怒波为全球瞩目,后来项目因故折戟。不过,在日前《经济学人》智库(EIU)主办的 2012 中国对外投资峰会上,冰岛投资促进局局长舍尔多·希尔马森透露,现在项目进展顺利,冰岛议会正在清理相关的法律障碍。

冰岛项目受挫,也让近年中国企业走出去的战略蒙上阴影。黄怒波在会上就直言:“我以为在冰岛旅游投资,投在当地,一分钱拿不走,应该很顺利,却没想到会失利。在海外并购,民企要付出代价。这是一个学习的过程。”

用租赁绕开障碍

对于争议较大的土地面积,黄怒波解释说,其实他并不需要 300 平方公里的土地,有用的几平方公里就够了,但在商谈时,卖地的农民就认为,要买就一起买,否则只买下有用的,没用地就更加没价了,所以就搭售成一大块地。

没想到这反而成了大麻烦,黄

怒波坦言,自己变成了鲁迅笔下的“祥林嫂”,得不断接受各种质疑,为什么一个前中宣部官员会到冰岛买地,是否有军事目的,或与北极有关。“我就不停地给大家讲故事。”黄怒波得反复解释,“我只是一个商人。”

1992 年,邓小平南方谈话后掀起了“下海”潮,不做官还有其他出路。黄怒波说,那时有一大批从部队、政府出来的人经商,不了解这背景的人容易误解。“王石、任正非都是如此,我现在就是一个土财主、富豪、民营企业家。”

黄怒波认为,“走出去”不是想获得冰岛的土地,而是想获得国际化的服务体系。“对中国很重要,因为我们还很缺。投资冰岛的这种价值,超过了土地和资金的收获。”

他的想法颇有代表性,EU 全球高级计量经济学家、中国预测服务副总监刘倩博士就告诉记者,目前许多中国企业到海外投资,其战略目的主要还在于获取更先进的技术,然后将技术引进国内以及其他发展中国家市场。

目前,黄怒波在国内与云南普洱市联系密切,其集团拟在云南普洱牵头开发原生态国际休闲养生度

假区,项目整体投资规模约 500 亿元。他说:“国内投资止于普洱,国际投资止于冰岛。我做度假企业,可以借冰岛打通北欧的旅游市场,瑞典、芬兰、丹麦构建北欧度假板块,主要客户群也是越来越富的中国人。”

有关非欧盟国家人士在冰岛的大额投资方面,希尔马森称,目前解决的办法是,由当地的买家买下土地再租赁出去,此前已有先例。他说:“黄怒波收购失败缘于 1966 年的一部法律的阻碍,这法律制定时,冰岛还是一个闭关锁国的国家。从那以后,世界格局已经发生重大变化,所以这样的法律必须修订。”

希尔马森透露,目前冰岛议会正在做这样的工作,加大招商引资的力度,并且清理一些与它有关的法律。“对于黄怒波的投资案,目前正处于一个积极进展的程序。”

力挺富豪移民

而温家宝总理也将于 4 月 20 日至 27 日出访冰岛、瑞典、波兰及德国四国。其中,对冰岛的访问是中冰建交 41 年来中国总理首次出访。而且,冰岛也是首个承认中国市场

经济地位的西欧国家,还是欧洲首

个与中国开展自贸区谈判的国家。希尔马森就说:“我们期待温总理的来访,也知道有些协议会签署,包括企业之间、政府之间,我们会进一步推进两国之间的合作。”

黄怒波说,如果中国和冰岛自贸协定签署,对于率先进入冰岛的企业当然最有好处,他认为届时可以将其北京和宁夏的葡萄酒运至冰岛,因为当地人爱喝酒,但是不产酒。此外,还想做冰岛的海鲜贸易代理,因为当地的自然环境没有污染,产品会大受欢迎。

不过,中国企业走出去也不是都能够像冰岛案例那样可以柳暗花明,EU 首席经济学家罗宾·布也在会上分析说,进入要约阶段的交易中,约有 13% 最终失败,主要受阻于外国监管机构。

“许多外国公司害怕中国的投资,这当中有地缘政治的因素,哪怕交易与国家安全无关,也有出于对知识产权的尊重。”罗宾·布说。有意思的是,在会上一名自称来自中国商务部的人士提问黄怒波,问其希望政府为他们做什么,黄怒波回答,希望政府对外要善于解释,如中国的民企是怎样的概念,要善于给民企争取权利。

对于最近热议的富豪移民和财富转移海外的问题,黄怒波告诉记者,他 6 年前到美国投资时就申请了美国绿卡,因为这是一个信用社会,如果老是拿着护照去办事,就很麻烦。所以他办理了绿卡,现在美国投资使用的金融资源,都是美国当地的银行。“出去投资的魅力就在于,一旦立足,所有的投资都融入到当地,就在国际上找到了自己新的资源。”

对于富豪移民的原因,黄怒波认为有两个,一是对于私人财产的保护不够,没有安全感,害怕财产无故被没收;二是外国人到中国拿绿卡,中国人也可以去别国拿绿卡,心胸可以开阔些。

“做企业就是应该全球化,没有意识形态,哪里有钱赚就去哪里。”

黄怒波说,如果中国有很多人可以出去,说明中国人很有能力,为全球化做贡献,这个不是坏事。而刘倩也向记者表示,事实证明,许多选择了移民的人往往在几年后还是会回到中国,因为对中国的发展机会抱有信心。

▶▶▶▶ [紧接 A1 版]

华泰五高管“倒戈” 入职奇瑞路虎合资项目

而随着“阿波罗项目”和与量子公司合资的观致汽车项目的启动,奇瑞的国际化战略拉开了新的帷幕。

“与大多数自主品牌车企一样,公司发展到一定规模后,开始尝试通过多种形式的国际合作,来提升企业的国际竞争力。”奇瑞总经理助理金弋波说。

进入欧美受阻

奇瑞一直以来实行的都是自主创新和国际化战略并行的原则,海外市场被视为与奇瑞国内市场同样重要的市场。按照奇瑞汽车董事长尹同跃的计划,奇瑞走向国际化的途径有三条,即扩大出口、海外设厂和与跨国公司的资本合作。

“走出去”是奇瑞国际化战略的第一阶段。实践也证明,随着出口量的增长,奇瑞依靠简单的方式已受到了一定的制约。“船期难以保证、运输成本高、关税高导致的竞争力不强,这些都使我们觉得必须转变出口战略。”金弋波告诉记者,“所以在一些已经取得一定容量的市场,奇瑞逐渐改变策略,将走出去战略,调整为走进去战略。”

所谓“走进去”战略意味着必须在当地 CKD 或者直接投资。奇瑞走进去的第一站是在伊朗。在伊朗,奇瑞先后建了两个工厂。此后,奇瑞又启动了巴西圣保罗、委内瑞拉、波兰等项目。不过,无论是走出去还是走进去,奇瑞仍徘徊在主流市场之外,对于任何一家有雄心壮志海外战略的企业而言,进入到欧美等主流市场,一直以来都是不懈的追求。

“第三步”成功法则

2008 年 2 月,奇瑞与以色列量子公司的合资公司奇瑞量子在安徽芜湖成立。奇瑞量子进展没有想象的快,以色列量子集团在提出增加股比的同时,还推迟了上市进程,而瑞麒和威麟旗下推出的 G6、X1、M1 等车型,无一例外被边缘化,最后,尹同跃不得不将两大品牌整合到奇瑞旗下。

进入欧美饱受挫折以后,新的合资合作项目,对奇瑞国际化的成功显得尤为重要。如果奇瑞再不能进入合资合作的第三阶段,此前在海外市场的领先地位,很可能被国内其他的自主品牌企业赶超。

“我们正在按照在中国建立合资公司的规定流程向前推进。”对于奇瑞与捷豹路虎的合资项目,金弋波这样告诉记者。据了解,该合资项目总投资 175 亿元人民币,将包括一个整车厂和一个发动机厂,最终产能将实现 18 万辆。工厂计划在 2014 年正式竣工投产。

随着越来越多的外资在中国市场找到合资伙伴,留给奇瑞的合资机会越来越少。在这个关键时刻,奇瑞也多方押宝。去年 11 月 28 日,一家名叫观致汽车有限公司(下称观致汽车)的企业在上海挂牌,并发布了全新品牌“Qoros”和第一款车型。观致汽车就是 2007 年奇瑞汽车与以色列集团按照 50:50 股比投资成立的奇瑞量子。

奇瑞常务副总兼观致汽车董事长郭谦直言,观致要成为汽车行业中的“苹果”。而为了品牌塑造的需要,观致在前期将与奇瑞作完全切割。

观致和捷豹路虎,在奇瑞国际化“第三步”中,将是相辅相成的作用,奇瑞后起本土企业的身份,难以保证观致一夜变凤凰,只有注入捷豹路虎这样的国际元素,才能给奇瑞形象抛光,而观致汽车不仅能使奇瑞的国际化走得更无拘无束些,还能成为制约合资企业的资本。

唐海云的坚守:用大视野布局未来

□ 林立丰

元,到 2002 年的时候,唐海云一年就赚了 45 万元,他说:“这个行业真的是迅速崛起,我从一无所有,到第二年就买房买车、结婚生子,一步到位。”

打造世界品牌 完美收官

2006 年,唐海云创办了自己的公司——深圳市海云通对讲机有限公司,这是目前为止,全球唯一一家以“对讲机”命名的企业。

唐海云特别注重品牌价值的塑造。2008 年,对于刚刚成立两年多的海云通来讲,无论是资产还是规模都只是默默无闻的小辈,但是,就在这一年,唐海云作出了一个惊人的决定:在中央电视台推广自家的对讲机品牌。而真正让唐海云意识到品牌的重要性、并萌生打造世界品牌的决心,还是源自于另一个曲折的故事。

2011 年,深圳成功举办了大学生运动会。在与多家同行企业争夺这个项目的时候,自己的“海云通”品牌幸运地中标,但是中标后却并不如想象中顺利。

唐海云被相关主管领导叫过去,跟他面谈时,那位领导意思讲得很明白:“如果我们用的是摩托罗拉对讲机,在赛事中,通信保障设备出了任何问题,别人不会认为我是受贿了,我不用担任何的责任,因为我用的是世界一流品牌,世界第一都出了问题,世界第二就更加会有问题了。更何况你还是海云通,我们没听说过这个小品牌,跟摩托罗拉比起来,这不会是一个档次的,不是一个重量级的经销商,自己从公司提货再卖给经销商,从中赚差价,第一年赚了 20 多万。

唐海云赚到了钱,还清了以前所

“人家对你表示质疑,即使你通过正规的渠道竞标进去了,人家还是带着质疑的眼光跟你合作。我们为什么一定要做品牌,就是因为你在同等的情况下会被设下一个门槛,而且别人对你会提出更苛刻的条件。”

唐海云意识到,那位领导的担心,也代表着大多数消费者的采购心态:要买就买一个不会产生后患的名牌产品。结果唐海云带领自己的团队采取了一系列措施,他知道,对讲机这个产品,涉及到功率的问题,质量的问题,尤其是对讲机这个专网通讯行业,是有世界标准的,而全世界最认可的就是欧洲的 CE 和美国的 FCC,唐海云找来认证公司帮助改善产品质量,成立一个品质部,专门负责这个试验。

唐海云告诉那位领导:“全世界做得最好的就是摩托罗拉和日本的建伍,虽然我们跟美国的摩托罗拉不是一样的开发原理,但是我们 90% 以上的零件跟日本建伍是一样的,我们采购过来的零件比他们的成本要高 17%,可是我们卖出去的价格却只是人家的一半。而且我们用的是日本瑞芯的芯片,他们用的是 10 年前的芯片,我们用的是目前最新的,比他们的版本高得多,所以我们的机子比他们的容量大得多,性能也先进得多,运输速度也快得多。”

或许是唐海云这种热切地打造民族品牌的坚持和坚守打动了那位领导,那位领导终于同意选用“海云通”对讲机。唐海云带领团队花了半个月时间,把产品所有的系统调试好,测试好,排除了自身的干扰。比赛的前一天,有一个真正的预赛,就是

适应赛,检查时出了个故障。赛场同时放 16 个发射台,功率太大,距离太近,频率太近,几千人在用,相互之间的辐射干扰,导致无法精确传输数据,这是专业技术上的问题。

之前没有遇到过类似的突发事件,也没有想到相互之间会干扰,因为按照唐海云之前的算法,16 个发射台,一个是 50 瓦,就相当于 800 瓦的机子,相互在工作,而且是方圆之间,应该不会有影响才对。但是,此时离第二天的比赛只有一天的时间,如果第二天 8 点钟之前没有解决好,就会耽误赛事的进行。

唐海云发动整个公司的工作人员参与其中,连夜对全部选用的对讲机的频率作了修改。最后有惊无险,第二天 8 点钟,全部机子准时修改好,没有耽误赛事。而唐海云的员工却因为通宵达旦地检验、测试,疲累不堪,还有人晕倒在現場。

用一辈子的时间做好一件事

听过很多企业家说过这样的话,10 年达到世界 500 强。可是没多久,这个企业就销声匿迹了。反观中国改革开放 30 年波澜起伏,很多企业成为了“流星”。究其原因,可以看到一个显著共同特点,这期间倒下去的企业,多数因为不够专注、过于追求多元化,而成为转瞬即逝的流星。

唐海云表示:百年企业的决心和行动、以及世界品牌的打造,不仅是企业家个人的战略,也应该是国家的战略,他会用一辈子的时间坚守在对讲机领域,把“海云通”对讲机做好、做成功。